

品美食 卖好物 庆丰收

2024年中国农民丰收节咸宁主会场活动在咸安举行

本报记者 吴文谨 陈红菊 张欢 赵娴 特约记者 胡剑芳 李婷婷 通讯员 李丹 胡莹



春种一粒粟，秋收万颗子。9月22日，秋分，2024年中国农民丰收节咸宁主会场活动在咸安区举行。这是属于全市广大农民的节日盛会，来自各县、市以及咸安区各乡镇的农民朋友齐聚一堂，在丰收节里庆丰收，在丰收节上晒丰收，礼赞劳动之美。

咸安区向阳湖现代农业科技示范区，8200亩整齐连片的稻田，一眼望不到头；155亩“黄花粘”稻谷收割区内一片金黄，沉甸甸的稻穗压弯了腰。伴随着20台智慧农机的轰鸣，开镰仪式启动，秋收序幕拉开。

丰收的传承——展丰收童绘

《五谷丰登》《麦田音乐会》《果实太重搬不动》《小兔子拔萝卜》……在活动现场最醒目的位置，一幅幅丰收儿童画格外吸睛。

“看，这就是爸爸小时候秋收的场景。那时候，都是手工打捆、脱粒，如今，全都是‘机器人’干。”童绘展板前，市民刘先生抱着孩子，认真地对一幅画作进行讲解。

得知农民丰收节活动开展，刘先生专程驾车带着孩子从温泉城区赶来，就是为了让孩子感受“秋收”的喜悦和辛劳。“没想到还有丰收童绘，这样的形式很好，是对耕读文化的弘扬与传承。”刘先生说。

为了进一步扩大本届农民丰收节的全民知晓度和参与率，强化农耕文化传承，咸安区在全区中小学校中广泛征集“童绘丰收乐”绘画作品100幅，并将优秀作品搬进主会场，开设专区进行集中展示。

稚嫩的笔触、纯真的童心，看一幅幅童绘作品，记者仿佛被带入了秋高气爽、仓廪充实的情景，不仅体现了孩子们将线条、形状、色彩、肌理有机结合的美术素养，更传递着孩子们眼中丰收的模样。



丰收的喜悦——享趣味活动

“加油！加油！加油！”农民趣味运动会上，来自咸安区各乡镇办场的14支农民运动员代表队展开激烈角逐。

随着一声锣响，只见长20米、宽3米的“螃蟹跑运粮”赛道上，运动员挑起扁担，挂上两筐30斤的红薯，奋力飞奔向终点，踩到终点线后又迅速折返，将扁担交至队友身上开始接力挑运，三轮往返后完成比

赛。最终贺胜桥镇代表队拿下“一等奖”。

看似简单，其实挺考验水平的，期间不能把红薯撒落，否则视为犯规。”热烈的气氛，感染着一旁观赛的村民，人群中不时发出讲解声：“就跟咱过去挑水一样。”

本次农民趣味运动会，设置了农民喜闻乐见的拔河、运粮、摸鱼等比赛项目，均取材于农村生产生活场景，赛场场上人气爆棚，欢声笑语不断。

此外，原创快板《桂乡品牌顶呱呱》，原创音诗画《咸宁好地方，闲暇来逛逛》等文艺活动接连上演，向广大农民奉献了一场有特色、有品质的丰收文化盛宴，充分展现出农民群众庆丰收、颂丰收、促丰收、品丰收、享丰收的喜悦心情，绘就一幅幅粮食丰收景象、和美乡村画卷、幸福生活图景。

丰收的滋味——品特色美食

“这个鱼丸的汤特别鲜美，你也尝尝！”“合面菜好神奇，我第一次见到这个菜。”……庆祝活动现场，既有“看头”，又有“口福”，咸安特色美食品尝区前排起长龙，争先品尝。

宝塔肉软糯香甜、高桥萝卜丝圆爽口弹牙、贺胜桥土鸡汤鲜香清爽、

桂花米酒汤圆唇齿留香……来自“永安府”的几位大厨身形忙碌，各展技艺，六道具有咸安地域特色的美食接连出锅，让人应接不暇，食欲大增。

其中，向阳湖鱼丸尤其受欢迎。汤白似乳，滑润清脆，传递出食材原本的“鲜”，游客与村民们手持汤碗，

或持筷细细品味，或直接“一饮而尽”，“吃了一碗还想再来一碗！”

据悉，本次活动特别准备了1000份各式美食供游客免费品尝，通过美食这一载体，向广大游客展示咸安丰富的饮食文化和独特的地域风情。



丰收的前景——逛品牌市集

“这桂花鸡真不错！”“快来尝尝我们的咸安桂茶！”在主会场的“稻海”农贸市场集，70余个展位前都挤满了人，摩肩接踵，大家纷纷品尝味道、询问价格、扫码支付，热闹非凡。

本届农民丰收节，结合农民喜闻乐见的“赶集”文化，将“丰收”与“赶集”相结合，设置了一处“稻海”农贸市场集，六个县（市、区）的特色农

产品以县为单位进行布展推销。其中，咸安区专设一处“桂花”主题展位，用以展示桂花产业系列食品和文创产品。

展位上，南桂食品、金桂生物、桂家村酒业……一个个桂花品牌让人目不暇接。

“桂花，是我们咸安最靓的城市品牌和最佳IP。”桂之鲜生态农业科

技股份有限公司负责人说。该公司此次带来的“桂花鸡”系列产品，叫好又叫座。

在咸安，“农民丰收节”已经被注入新的内涵，通过卖好物、唱大戏、聚人气，让诸多农产品拥有“大卖场”，让原本藏在“深巷”中的好品为人熟知，卖出咸安好“丰”景，为乡村振兴注入强劲动力。



今年农民丰收节的主题是：学用“千万工程”，礼赞丰收中国。

咸安区向阳湖现代农业科技示范区，曾经只是一片“望天收”的沼泽地，养殖坑塘错落分布、农田土地不平整、田间道路不完善、水利设施陈旧……严重制约农业产业化和现代化发展。

2022年4月起，咸安区全力推动向阳湖奶牛良种场全域国土综合整治项目，对田、水、林、路、村进行全域全要素综合整治和生态修复，同时引进北大荒集团，对农业生产实行规模化、智慧化、工业化管理，实现了水稻规模化、品牌化、科技化种植，首季种植的8200亩水稻，便收获820万斤优质稻米，创造产值1025万元。

如今，在这片沃土上，水稻、垂钓、蔬菜、水果、旅游等全产业链齐头并进，农业越来越强，农村越来越美、农民越来越富。

近年来，咸安区深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，学习运用“千万工程”经验，坚持藏粮于技、藏粮于地，让沃土生金，用新质生产力赋能乡村振兴，41万亩良田喜获丰收，农民收入稳步增长，实现了“汗水农业”向“智慧农业”的转变，书写着农业现代化的咸安实践。

咸宁桂花、贺胜鸡汤、咸安桂茶、白水畈萝卜等特色品牌越擦越亮；大幕樱花、向阳花海、高桥乡村客厅等乡村美景频频出圈；全域国土综合整治、小田并大田、山上换山下等改革试点首开先河。

今年，全区完成粮食生产面积53.73万亩，预计总产23.07万吨，其中夏粮收获面积2.86万亩，总产量4840吨；早稻收获面积3.55万亩，总产1.29万吨；秋收粮食作物面积47.32万亩，预计秋粮总产量21.3万吨。

用好“土”的资源，放大“特”的优势，延长“产”的链条，全力推动“桂、竹、茶、麻、肉鸡、中药材”6大产业链不断发展壮大，属于咸安农业的故事，还在继续书写。

